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Disposiciones generales

La 

Jerarquía de las leyes 
federales en México

Ahora bien 

Jerarquía 

¿Qué significa?

Significa orden o grado en diversas personas o en 
cosas, de manera que la jerarquía del derecho será 
la diversidad de normas jurídicas de acuerdo con su 
importancia pertenecen al mismo o diverso grado 

Señalemos que

El problema de orden jerárquico normativo fue 
planteado por primera vez en la edad media, 
siendo poco más tarde relegado al "olvido"

Pues bien 

La jerarquía del orden jurídico

Es la siguiente 

2. Tratados 
internacionales 

y federales 

3. La ley 
ordinaria 

4. El decreto  5. El reglamento

6. Las normas 
jurídicas 

individualizadas

Se divide en 

El 
contrato

La 
sentencia

El 
testamento

La resolución 
administrativa

1. Constitución  

Señalemos que 

A la cabeza de la 
jerarquía 

encontramos la 
Constitución 

Política de los 
Estados Unidos 

Mexicanos 
(CPEUM), al ser 

nuestra carta 
magna, de ella 

emanan las 
demás leyes

A su vez 

La obligación que tienen los 
particulares de contribuir al 

gasto público se fundamenta 
en el artículo 31, fracción IV, 
ya que tal dispositivo además 

de prever la obligación que 
tienen todos los mexicanos de 

contribuir para el 
sostenimiento de los gastos 
públicos, indica que dicha 

contribución deberá realizarse 
de la manera que dispongan 

las leyes 

Además 

La importancia de este 
artículo también radica en 

que de él emanan los 
principios constitucionales 

fiscales: Legalidad, 
generalidad, destino al gasto 
público, proporcionalidad y 

equidad

Señalemos que 

Los Tratados 
Internacionales y 

la LIF, ambos 
tienen la misma 

jerarquía

Ahora bien

Un tratado 
Internacional es 

un acuerdo 
internacional por 
escrito entre dos 
Estados, que se 

rige por el 
derecho 

internacional

Señalemos que  

La importancia de la LIF reside 
en que el Congreso de la 

Unión es quien autoriza al 
poder ejecutivo las fuentes de 
ingresos anualmente, y para 
ello se publica en la LIF las 
leyes fiscales que tendrán 
vigencia anual, de dichas 

leyes emanan los impuestos 
que con los cuales se 
pretende recaudar los 

ingresos estimados en la LIF

A su vez 

Si una ley no es publicada en 
la ley de Ingresos de la 
Federación del año que 
corresponda, no tendrá 
vigencia en ese ejercicio

Ahora bien 

La jerarquía de las leyes

Es la siguiente 

1. Constitución  
2. Tratados internacionales 

y Ley de ingresos de la 
Federación (LIF)

Ahora bien

En el tercer 
peldaño se 

encuentran las 
leyes Federales, 
como ISR, IVA, 

IEPS, etc

Señalemos que 

El Poder Legislativo es 
quien tiene la función 

de promulgar las leyes, 
en las cuales se 
establezcan los 

elementos del tributo, 
como son el objeto, 
sujeto, base, tasa o 

tarifa y fecha de pago

3. Leyes 
específicas 

5. Derecho 
común

Ahora bien

Cuando en alguna Ley 
específica no se regule 

o no exprese algún 
concepto, se aplicará 
supletoriamente las 

disposiciones del 
derecho federal común, 
siempre y cuando no se 

contraponga a la 
disposición de la Ley 

específica

Pues 

En ese orden de ideas, 
el artículo 5º del CFF 

menciona

Lo siguiente  

“A falta de norma fiscal 
expresa, se aplicarán 
supletoriamente las 

disposiciones del 
derecho federal común 
cuando su aplicación no 

sea contraria a la 
naturaleza propia del 

derecho fiscal”

6. Reglamentos 

Ahora bien

Los reglamentos son 
emitidos por el poder 

ejecutivo, el artículo 89, 
fracción I, de la 

Constitución Política de 
los Estados Unidos 

Mexicanos le otorga al 
presidente de la 

República la facultad 
para emitir 

Reglamentos

Señalemos que 

El Reglamento tiene 
como objetivo regular 
el cumplimiento de las 

obligaciones que 
establece una 

determinada Ley o 
Código, en los mismos 

se establecen 
procedimientos o 
conceptos, que el 

reglamento viene a 
precisar

Por otro lado

El Reglamento no debe 
contrariar o alterar la ley 

que reglamenta, tampoco 
debe establecer alguno o 
algunos de los elementos 

esenciales de las 
contribuciones, como son 

el objeto, sujeto, base, 
tasa o tarifa

7. Miscelánea 

Ahora bien

La Resolución Miscelánea 
Fiscal es el conjunto de 

disposiciones fiscales de 
carácter anual que emite 
la Secretaría de Hacienda 

y Crédito Público, el 
objetivo de estas reglas es 
precisar procedimientos y 
subsanar omisiones de las 

leyes fiscales y es de 
aplicación general para 

todos los contribuyentes

Señalemos que 

El CFF, en su artículo 33 
fracción I, inciso g) para 
ser más precisos, señala 

que las autoridades 
hacendarias, para el 

mejor cumplimiento de 
sus facultades 

proporcionarán 
asistencia gratuita a los 
contribuyentes, para lo 

cual publicarán 
anualmente las 

resoluciones que 
establezcan disposiciones 

de carácter general

8. Acuerdos, 
circulares y 

reglamentos SAT

Señalemos que 

El SAT publica criterios 
normativos y no 

vinculativos, así como un 
Reglamento, dichos 
ordenamientos son 
internos del SAT, su 
aplicación sólo es 

obligatoria para los 
funcionarios y personal 
del SAT, su aplicación no 

es obligatoria para los 
contribuyentes, salvo que 
representen un beneficio

Ahora bien

Lo anterior está 
considerado en el artículo 

35 del CFF

Que nos establece:

“Los funcionarios fiscales 
facultados debidamente 

podrán dar a conocer a las 
diversas dependencias el 

criterio que deberán seguir en 
cuanto a la aplicación de las 

disposiciones fiscales, sin que 
por ello nazcan obligaciones 

para los particulares y 
únicamente derivarán 

derechos de los mismos 
cuando se publiquen en el 

Diario Oficial de la Federación”

Señalemos que

El CFF podemos decir que 
es el ordenamiento 

jurídico que establece las 
obligaciones que tienen 

que cumplir los 
particulares y en su caso 
las sanciones en caso de 

incumplimiento, los 
derechos que tiene la 

autoridad, precisa 
conceptos fiscales que no 
están contenidas en otras 

disposiciones fiscales, 
establece 

procedimientos, es decir, 
en términos generales 

establece los parámetros 
de cómo debe proceder 
tanto el particular como 

la autoridad

4. Código fiscal 
de la Federación 

(CFF)

Las 

Funciones de la secretaria de 
hacienda y crédito público y del 

servicio de administración tributaria

La   

Secretaria de hacienda y 
crédito público

Su  

Visión

¿Cuál es?  

Su visión es ser una Institución vanguardista, 
eficiente y altamente productiva en el manejo 

y la administración de las finanzas públicas, 
que participe en la construcción de un país 

sólido donde cada familia mexicana logre una 
mejor calidad de vida

Su  

Misión

¿Cuál es?  

Es proponer, dirigir y controlar la política 
económica del Gobierno Federal en materia 

financiera, fiscal, de gasto, de ingresos y deuda 
pública, con el propósito de consolidar un país 

con crecimiento económico de calidad, 
equitativo, incluyente y sostenido, que fortalezca 

el bienestar de las y los mexicanos

¿Qué es?  

Es una de las dependencias del Gobierno de México 
más importantes en materia económica y fiscal, 

seguramente la primera asociación que se viene a la 
mente es con los impuestos, y si bien eso es cierto, 

no es la única función que tiene este órgano

Ahora bien

Es decir 

Más allá de los impuestos, la Secretaría 
de Hacienda se dedica a organizar las 
finanzas del Estado mexicano, lo que 

incluye presupuesto, ingresos y egresos

Esta 

Pertenece al gabinete del Presidente de México; es 
decir, funge como asesora del poder ejecutivo para 

temas relacionados con la política económica y 
fiscal, la precede alguien que es elegido por el 

presidente de la República

Ahora bien 

La Secretaría de Hacienda tiene una 
cantidad muy extensa de atribuciones 

dentro de la administración pública federal

Estas van

Desde la formulación y coordinación del Plan Nacional de 
Desarrollo, pasando por la programación del Presupuesto de 

Egresos de la Federación donde se estructura el gasto público del 
Gobierno, proyectado en el año y la Ley de Ingresos que establece 
los lineamientos de la recaudación fiscal del Estado, hasta llegar a 

la supervisión y vigilancia del sistema bancario y de servicios 
financieros del país, ejecutar el cobro de impuestos e incluso dirigir 

las investigaciones en materia de delitos financieros y fiscales

A su vez 

Ante ella, responden otras instancias y órganos 
descentralizados o autónomos que ayudan a que se 

cumplan las funciones que les fue encomendada, 
existen algunas de las dependencias más relevantes 

relacionadas a la Secretaria de Hacienda

Tales como 

El Servicio de 
Administración 
Tributaria (SAT)

La Comisión 
Nacional 

Bancaria y de 
Valores (CNBV))

La Comisión 
Nacional del Sistema 

de Ahorro para el 
Retiro (CONSAR)

La Comisión Nacional 
para la Protección y 

Defensa de los Usuarios 
de Servicios Financieros 

(CONDUSEF)

Nacional 
Financiera 

(NAFIN)

La Unidad de 
Inteligencia 

Financiera (UIF)

Este 

Es encargado de la 
recaudación de 

impuestos

Esta 

Es quien se encarga 
de la supervisión y 
regulación de las 

entidades 
financieras del país

Esta 

Se encarga de 
regular a las 

Administradoras de 
Fondos para el 

Retiro (AFORES)

Esta 

Se encarga de atender y 
resolver las controversias 
surgidas entre clientes y 
entidades financieras en 

México

Esta 

Es una institución que funge 
como banca de desarrollo a 

través de proyectos de 
inversión y financiamiento 
para procesos productivos

Esta 

Se encarga de investigar y 
combatir aquellas 

operaciones y delitos que 
están financiadas con dinero 

de procedencia ilícita

El  

Análisis de las disposiciones 
generales de la ley de 

impuesto sobre la renta

El  

Impuesto sobre 
la renta 

¿Qué es?  

Es un impuesto directo que se aplica a las ganancias 
obtenidas durante el ejercicio, o mejor dicho, a la 

diferencia entre los ingresos y las deducciones 
autorizadas, sin importar la naturaleza, denominación 
u origen, se grava la utilidad del bien o actividad que 

incremente el patrimonio del contribuyente

Ahora bien 

Debido a que tanto personas físicas como 
personas morales deben pagarlo, representa 

un importante instrumento de Finanzas 
Públicas en el País, su recaudación permite 

que el gobierno disponga de recursos para que 
sean aplicados a gastos de utilidad general

Tales como

Señalemos que 

De acuerdo con el Artículo 1 de la Ley de 
Impuesto Sobre la Renta (LISR), las personas 
físicas y morales están obligadas a cumplir el 

pago del impuesto en ciertos casos

Residen en México
Radican en el extranjero con un 

establecimiento permanente 
en el país

Viven en el extranjero

Respecto a 

Todos sus ingresos sin 
importar dónde se encuentre 
la fuente de la que procedan

Respecto a 

Los ingresos atribuibles a 
dicho establecimiento

Respecto a 

Fuentes de riqueza ubicadas en el país, 
cuando no tengan un establecimiento 
permanente o teniéndolo, los ingresos 

no sean atribuibles a éste

Señalemos que 

Incluso los extranjeros están 
obligados a cumplir con esta 

obligación fiscal si la fuente de 
sus ingresos se encuentra en 

nuestro territorio



A su vez 

Es necesario que se conozcan los ingresos 
en lo que se grava el ISR, aunque no 
todos aplican para el mismo régimen

Estos son 

Salarios, 
honorarios, 

remuneraciones 
a miembros de 

consejos, 
administradores, 

comisarios y 
gerentes

Arrendamiento 
de inmuebles y 

muebles 

Contratos de servicio 
turístico de tiempo 

compartido; enajenación 
de acciones; 

arrendamiento financiero; 
regalías, asistencia técnica 

y publicidad; intereses; 
premios

Actividades artísticas, 
deportivas o 
espectáculos 

públicos; remanente 
distribuible de 

personas morales con 
fines no lucrativos

Dividendos, 
utilidades, 
remesas y 
ganancias 

distribuidas por 
personas 
morales

Venta de bienes 
inmuebles; construcción 

de obras, instalación, 
mantenimiento o 

montaje en bienes 
inmuebles, inspección o 

supervisión y otros 
ingresos

Ingresos por 
comercialización 

o fabricación

Señalemos que 

Los asalariados, debido al esquema por el 
que obtienen sus ingresos, están 
subordinados a un patrón, esta 

circunstancia provoca que, en principio, 
no intervengan en la determinación y 

pago del ISR puesto que esa obligación la 
realiza el propio empleador

Pero 

Esto no implica que el 
trabajador no cumpla con 
su responsabilidad, sino 
que lo realiza a través de 

quien lo contrató

No obstante  

Existen algunas condiciones 
bajo las cuáles se estaría 
obligado a presentar la 

Declaración Anual

Mencionemos que

El ISR se paga por cada ejercicio 
fiscal mediante la Declaración, no 

obstante, las personas físicas 
también realizan pagos provisionales 

que se hacen mes a mes

Así 

El empleador se encarga de 
realizar el cálculo 

correspondiente y retener el 
impuesto causado del salario 
que debe dar a su trabajador

Señalemos que  

Esto también se lleva a cabo al 
final del ejercicio para contar con 
el cálculo anual del impuesto, en 

el cual también influyen las 
deducciones personales

Ahora bien

Sujetos al procedimiento de 
discrepancia fiscal

Señalemos que 

Las personas físicas podrán ser objeto del 
procedimiento de discrepancia fiscal cuando se 
compruebe que el monto de las erogaciones en 
un año de calendario sea superior a los ingresos 

declarados por el contribuyente, o bien a los 
que le hubiere correspondido declarar

Para tal efecto

También se considerarán erogaciones 
efectuadas por cualquier persona física, las 

consistentes en gastos, adquisiciones de 
bienes y depósitos en cuentas bancarias, en 
inversiones financieras o tarjetas de crédito

Señalemos que 

Las erogaciones antes mencionadas se presumirán ingresos, 
cuando se trate de personas físicas que no estén inscritas en 
el Registro Federal de Contribuyentes, o bien, que estándolo, 
no presenten las declaraciones a las que están obligadas, o 
que, aun presentándolas, declaren ingresos menores a las 

erogaciones referidas

A su vez 

Tratándose de contribuyentes que tributen en el 
Capítulo I del Título IV de la presente Ley y que no 
estén obligados a presentar declaración anual, se 

considerarán como ingresos declarados los 
manifestados por los sujetos que efectúen la retención

Mencionemos que 

No se tomarán en consideración los depósitos que el 
contribuyente efectúe en cuentas que no sean propias, que 

califiquen como erogaciones en los términos establecidos por la 
ley, cuando se demuestre que dicho depósito se hizo como pago 

por la adquisición de bienes o de servicios, o como 
contraprestación para el otorgamiento del uso o goce temporal de 
bienes o para realizar inversiones financieras ni los traspasos entre 

cuentas del contribuyente o a cuentas de su cónyuge, de sus 
ascendientes o descendientes, en línea recta en primer grado 


